

1998年11月20日吴泽恒致中共中央、国务院的几点建议

自一九四九年中国人民建立人民共和国以来，中华民族摆脱了列强的欺凌和封建统治，人民的生活水平逐步提高，综合国力日益强大，国际声誉及地位日益坚定稳固。中国今天的成就及发展，完全来源于伟大的中国共产党，神州大地将恒古铭记“没有共产党就没有新中国！”

今天，全国人民将在中国共产党的领导下，迈入二十一世纪，在此世纪之交的关键时刻，在充满万丈豪情迎接二十一世纪之时，本人为当今社会存在的种种弊端而深深忧愁。

在举国上下形式化的一片欢歌声中，执政党在人民心目中的地位深蒙灰影，社会各层次对执政党的质疑及不满情绪日益有增无减，这其中不乏党的各级干部甚至高级领导干部。在社会主义和资本主义两种理论体系及其制度的交叉之中，对发展具有中国特色的社会主义制度难以找到统一规律，对马列主义及唯物辩证法在商品经济社会上难以找到结合规律而产生信仰徘徊，并由此正呈现全民信仰危机的迹象。在这种意识形态的混乱现实当中，各种新官僚主义、贪赃枉法、钱权勾结、玩忽职守等腐败现象创下建国以来之最。虽然中央政府不断加大力度打击各种依法腐败、但被绳之以法者仅是沧海一粟，同时由此连带引发的种种刑事犯罪、社会暴力、民族、宗教矛盾日益严重恶化，加上现时失业下岗人数不断上升，再就业措施及市场尚未定向，在商品经济社会中一切向钱看成为多数人的思想行为准则，道德沦丧、偷、骗、抢及各种经济犯罪层出不穷，诸如各种社会不良风气不断加剧群众对执政党的矛盾及不满。

在国家稳定发展、繁荣进步之中，隐藏在各个角落的种种危机不得不使我们深感忧患，任何一种矛盾的加剧恶化都可能引发社会不同程度的动荡。八九年“六四”政治动乱的局面不得不引起我们的高度警惕。中华大地逐步迈向强盛的今天，再也不能也经受不起任何社会动乱。有鉴于此，本人带着满腔热血与炎黄子孙的良知，谨向中共中央、国务院暨江泽民主席、朱镕基总理提出以下几点建议：

（一）组织一支由政治、经济、教育、科技、文化、宗教等方面专家组成的研究班子，研究探索精神与物质、主体与客体、局部与整体、人与自然相沟通、相作用、相统一的原理及其演化规律，并将此理论依据及实验方法广泛应用于社会与自然各个领域，以此促进社会管理系统的中央与地方、部门与部门、领导与群众的主、客体统一，达到各处其位、各司其职、整体协调，形成有序统一的政治体制。并在适当的时机将其列入宪法，避免在某些时期社会集团之间以斗争甚至战争的手段来寻求达到某些平衡及目的。

在经济体系统方面，四个统一原理将使自由及商品经济在国家的计划调控前提下，形成系统与系统之间、生产与销售之间、国有与私有之间在利益竞争上形成主客统一、整体发展的新模式，而这种新模式将避免形成弱肉强食的两极分化而最终导致在某种意义上新的无产阶级革命。

在科技、文化方面、四个统一原理将使学习与学习之间、现象与本质之间、局部与整体之间建立由分析走向综合、由对立走向统一的新模式，从而缓解或根本解决由工业生产带来的高温、高压、高耗能引致的空气及水源污染，资源、能源短缺等诸多困境。

(二) 利用具有代表性的民族、宗教信仰及其理论体系，结合唯物辩证进行交叉互补，并完善其统一规律，逐渐形成具有中国特色的全民信仰理论体系，通过各种渠道进行广泛普教，以此来加强全民对执政党及政府的信任和凝聚力，平息民族纷争和稳定社会的各种足以引起动荡的离心因素。同时通过这种崇高的道德教育使人们主动地完善人格、规范行为，降低各种由道德沦丧而引起的刑事及经济犯罪，并最终达到人与人之间、民族、宗教、政府与人民之间和谐统一，整体进步，从而使全民在执政党及政府的领导下享有各自合理的生存、发展空间、使国家长治久安，稳定发展。

(三) 组建一支由党外人士组成的调查组，直接对中共中央、国务院负责，受中共中央、国务院委托对各级党、政、经、军、警、司法干部具有调查、监察、弹劾的权利；并由中共中央、国务院明令各级在调查组认为必要时接受调查，由调查组将调查材料直接报中共中央、国务院或当事人上级机关作出最终裁决。调查组及其成员的存在期限将视其起到的社会效应由中共中央、国务院决定。此调查组的组成及其作用将使党政干部不能凭借党内监察中存在的各种庇护关系网的侥幸心理贪赃枉法，而广大人民群众将由执政党实行党外监督的公正，开明措施及对党外人士的信任而更加对执政党拥护和信任。

(四) 逐渐使政府权限明朗化，政务公开化。力戒某些地方政府随意侵犯公众利益及利用政法工具随意剥夺公民权益，真正达到政府对选民负责，接受选民的监督和执行选民的意愿，定期进行施民意测验和咨询，使人民有当家作主的切身感受，由此充满对自己政府的信心和热爱。目前中央政府虽以上述原则作为政纲要，然而在全国一些地方政府的施政过程中，存在上述弊端者大有所在，在沿海部分城市中甚至出现人民对本级政府充满痛恨及敌对的意和行为，此举无疑对改善党群关系有益无害。

(五) 实行公开、公正、公平的人事制度，在用人唯贤的原则上采用上级指派和民意选举相结合。渐次进行分层次、分阶段的全民法制、民主意识普及教育，选择性、试点性的由下而上分阶段进行基层政权公平竞争选举。在上级提名候选人和选民差额提名候选人之中，进行公开的施政演讲竞选，选民将视各候选人的施政纲领选择自己的代理人，在政府成熟的情况下，由当选者负责组阁班子，依法律程序，由本级人民代表大会对阁员进行资格审查，并由其通过或否决其组阁动议。在本届政府执政、施政过程中，由本级政治协商会对其进行监督，视其各种表现提出信任或弹劾动议，并经本级人民代表大会审议复核后作出示裁决。此种模式将给未来的人民代表大会、政治协商会议以及各级政府实行在宪政制度下，在中国共产党执政前提下进行全面普选打下前提基础。

人类社会在没有正确的意识形态下，任何制度的改革都不能改变事物的根本，没有正确的指导思想，将不可能有正确的制度。二十一世纪的中国能否强立于世界之林，取决于建立起全民意识的共同信念，正确地认识宇宙及客观规律，上下和谐、万众一心，各尽所能、各司其职，在继承中求发扬，在稳定中求发展。

在此历史转折的关键时期，全国人民期待中国共产党带领我们走向新的辉煌，历史给中国人民提供一个机遇，也给中国共产党提供一个更大的机遇。中国共产党及中国人民也将面临更严峻的考验，二十一世纪的中国走向何处？共产党人，人们将拭目以待！

本人以蛙眼观天下之怀谨作此论，并略留续章，但愿此文已属过时之作，当局早已成竹在胸！

自古山野言政者多有不善之终，本人谨以“生死何足惧，托体同山河”的心志作为本文之终。

致礼

北京华藏中心 吴泽恒

一九九八年十一月二十日